

# 好人要有好报，善行要有保障

## “奶爸”石继亮受伤首启辽宁志愿活动保障



36岁的“奶爸”石继亮，受伤后首次启动辽宁志愿活动保障，成为辽宁志愿服务保障首个受益人。工行辽宁省分行与共青团辽宁省委、辽宁省青年志愿者协会的深度合作，用制度为“好人要有好报，志愿服务没有后顾之忧”做出坚实的承诺。

### 志愿者有大爱：刚当父亲就投身抗疫一线

石继亮，儿子刚出生36天，他却已连续奋战在沈阳抗疫一线20天了。作为沈阳市七院的一名药剂师，石继亮平时有空余时间就加入到志愿者队伍中，一年多的志愿服务经历让他的生活丰富而充实。

2021年1月沈阳多个社区升至中风险，“志愿辽宁”平台紧急招募注册志愿者，开赴抗疫一线皇姑区、铁西区和于洪区紧急支援全民核酸检测工作。为确保胜利完成任务，组建“辽宁省青年应急志愿服务队”，石继亮成为其中的一员。

最初石继亮在皇姑区华山街道的12中学配合核酸检测的采样工作，在没有暖气的条件下，7名志愿者用4天配合医生为1.2万居民核酸检测采样，从早上7点穿上防护服开始，到晚10点结束工作，再到之后的完整消杀，忙完一天的工作已经是半夜12点。

在儿子最需要他和这座城市最需要他之间，石继亮选择了后者，石继亮没有医师证，去不了医务人员的抗疫一线，但他以个人志愿者的身份，用上自己的护理产假加年假打实地支持沈阳抗疫。

### 让志愿者无碍：保障齐全就没有后顾之忧

完成12中学的志愿服务后，石继亮转到东北国际医院协助医院对有出行需求的群众进行核酸检测、物品搬运、整体消杀清洁。1月18日在志愿服务过程中，石继亮的左手被垃圾桶割伤，紧急缝合五针，伤较重，幸运的是没碰到筋骨。石继亮受伤后，“志愿辽宁”平台立即联系工行辽宁省分行，首次启动《辽宁省注册志愿者证》专属志愿活动保险保障。

早在2020年9月5日共青团辽宁省委、辽宁省青年志愿者协会与工商银行辽宁省分行合作，为通过“志愿辽宁”平台注册的志愿者发放“辽宁省注册志愿者证”，除了具有对应的金融功能外，还可通过二维码实现身份识别、志愿者服务信息查询、消费优惠、信用积分、公益捐赠等特权功能和权益，同时还免费为志愿者提供意外险对志愿服务进行保障。可

### 对志愿者关爱：为百万青年提供多重保障

受伤之后无法继续留在核酸检测现场的石继亮，第二天就回到志愿者协会继续工作，为新招募的注册志愿者讲解疫情期间的服务注意事项。

石继亮所在的辽宁省青年志愿者协会是共青团辽宁省委领导、在民政厅注册的唯一省属志愿者行业协会，其管理平台“志愿辽宁”已有注册青年志愿者百万人，包括志愿服务项目组织与发布、志愿者注册与星级评定、志愿时长记录与志愿者证明出具、志愿者服务与专属权益获取等功能，都可以在“志愿辽

宁”的平台上实现，由于与工商银行辽宁省分行的深度合作，该平台还为全省注册志愿者提供金融、保险、通讯、青少年信用体系建设等功能为一体的全方位服务与保障。

鉴于疫情期间青年志愿者服务的热情高涨，辽宁省青年志愿者协会常务副秘书长高子晴表示，欢迎更多的青年志愿者投身到防疫中来，协会也号召省内青年志愿者积极申领“辽宁省注册志愿者证”，作为注册志愿者的唯一身份凭证，注册志愿者证能为志愿者志愿活动提供多重保障，帮助别人的同时也不

说，这种合作不仅为志愿者提供福利，也为志愿服务助力，是辽宁省青年志愿者身份的象征和权益保障的凭证。

针对石继亮的意外受伤，工行辽宁省分行立即沟通保险公司理赔，1月19日也就是事故发生24小时后工行辽宁省分行领导代表保险公司为石继亮送来理赔款1300元和慰问金1000元。

给社会和家庭添负担，从而推动全省志愿工作规范化、常态化发展，同时她还号召全省1000万青年积极投身注册志愿者行列，为建党百年华诞贡献自己的青春力量。

石继亮说做志愿者的一年多经历，让他体会到社会各界对志愿者的关爱，让他非常暖心。辽宁省应急志愿服务队的一名志愿者说，尽管是兼职志愿者，但是大家业余时间做志愿者每个月也有100个小时左右，如果志愿服务有更多保障，不仅对志愿者个人，对其背后的家庭及社会，都是一种鼓励和轻松前行。

### 依托志愿平台：建设辽宁省青年信用体系

工行辽宁省分行刘静波副行长表示，今年工行将根据团省委、省青志协公布的百万青年志愿者信息工程实施方案，通过信息化及大数据手段，依托“志愿辽宁”平台推动全省完成百万青年志愿者的注册及参与工

作，打造志愿服务信息化归集与辽宁省青少年诚信体系建设。

工行辽宁省分行也会依托《辽宁省注册志愿者证》所记录的志愿服务时长和使用累计，联合共青团建设我省青少年信用体系，为我省持证志愿

者在婚恋、交友、购房、购车、融资、信贷等领域提高综合信用评分。

同时工行辽宁分行也会号召1000万手机银行用户，积极响应辽宁工行号召，加入“志愿辽宁”平台，通过参加志愿活动成为一名光荣的注册志愿者。

# 61岁退休民警主动返岗上“疫”线协勤

“说是退休了，其实没真正转移到退休生活呢……”

龚敬东是2020年9月从本溪巡特警支队一大队退休的。新年伊始，当听说大队执勤卡点防疫工作缺人，他又找到大队请战：“让我上吧，哪怕是做一名志愿者，我也要和战友们在一起。”

### 退休民警主动请战上卡点

新年伊始，受疫情影响，本溪巡特警支队一大队的工作量骤然加大，因为沈阳方向的侯屯卡点、辽阳方向的北台卡点都归他们管，而外地到本溪的车辆，要求每车每人都要登记、量体温。

就在大队领导为警力不足犯愁时，龚敬东找来了。

一大队教导员陈玘告诉记者，“老大哥听说疫情紧张、人手不足，主动请缨要到卡点去帮着执勤。可毕竟老大哥已经退休了，防疫执勤还是有风险的，一开始我和大队长唱利民都没同意。”

龚敬东则表示，自己“毕竟才退休不长时间，防疫有经验，哪怕是当一名志愿者，哪怕是做点后勤工作，也能给大家分担一点。”架不住龚敬东多次请战，最后大队同意他到人员和环境都比较熟悉的侯屯卡点，协助执勤。

“早上7点半我自己开车去侯屯，到那正好和大家一起换衣服接班。”

换上防护服的龚敬东一下子就找到了退休前的感觉，本来大家寻思让他在卡点房间里工作就行了，可是他非要和大家一起在外边轮



龚敬东(左二)在侯屯卡点搬运防疫物资。

警方供图

“一天下大雪，高速封闭，来往沈阳方向的车辆都从侯屯走，车特别多，老大哥一直干到晚上9点多才回去。”陈玘说。

### 从警39年最牵挂一个男孩

龚敬东是1981年从警校毕业后入警的，“干了7年的技侦，后来到派出所、刑警队，2001年到的巡特警，一直到去年退休。”

龚敬东说，干刑警多年，也曾经侦破过不少命案大案，但印象最深的却是一起数额并不巨大的诈骗案。“因为当时案件还没有办理完，嫌疑

人轻生，扔下了一个才14岁的男孩。”

因为男孩母亲早已去世，嫌疑人这一轻生，孩子就没人管了。“我把他带回派出所，身上很脏，我给他换上了新衣服。”

可是孩子还得上学，不能在派出所长住啊！

“正好他有个同学的妈妈也是一个人带着个男孩，我们就把他委托给了这名女士，所里一个月给出300元钱生活费。我到现在还记得她的名字，叫杨丽。”

龚敬东说当时那个男孩学习还挺好，“管我叫干爸，我隔三差五就去

看他。”后来男孩没能考上大学，跟人去了大连打工，龚敬东给他买了辆自行车和一部传呼机，“我到巡特警后还联系过一回，再后来就没有音信了。”

龚敬东说算算年纪，那个男孩现在也有43岁了，“也应该成家立业了，也不知道他现在过得怎么样。”

### “他们都很照顾我”

1月20日中午记者见到龚敬东时，他才去牙所看完牙，麻药劲还没过，他觉得自己做的一切都很正常，“以前上班的时候，常盼着能多休息几天。现在管够休息了，又不愿意休息了，总想着什么时候还能上班。”

陈玘告诉记者，第一次新冠疫情来袭时，他们大年初二就集结了，还有半年多就要退休的龚敬东和年轻同志一样冲在一线。“那一次值守持续了40多天，老大哥一直坚守在侯屯卡点。”

2020年9月11日，从警39年的龚敬东正式退休了，他说，“支队、大队的领导都很关心我这个老民警，支队政委还给我写了幅字：精气神。大队的战友们也很重感情，没少照顾我。”

疫情缓和下来后，卡点的工作量没那么大了，龚敬东也就又“退休”了，他才想起来去看自己“露了神”的牙齿。“我现在没有啥压力，孩子在外地工作，老伴陪着岳母在家，只要大队有需要，我还会继续上岗。”

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松